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Apare Sâmbăta în fiecare săptămână. 

Frontul unic 
( c ) Intr'un număr al marelui ziar englez 

„Times" apare un articol întitulat „Ro
mânia viitoare". Autorul, evident foarte bine 
informat, vorbeşte despre perspectivele minu
nate ale ţării noastre şi despre strălucită istoria 
ei viitoare. — îndeamnă cu stăruinţă pe 
englezi să studieze România, care într'un 
sfert de veac — spune el — va fi una din 
marile puteri ale Europei. 

„Nu este politician şi nu este om de 
stat — scrie englezul — care să poată pro
roci cadrele mari şi importanţa extraordi
nară ce va avea această ţară prea puţin cu
noscută de noi. Este în interesul nostru să 
studiem acest popor, să-i cunoaştem trecutul, 
să studiem această Românie eşită din răsboiu 
viguroasă şi întregită cu toţi fiii neamului ro
mânesc, să studiem adâncimile subsolului, bo
găţia holdelor, mulţimea pădurilor, averea mi
nelor şi toate resursele ei. 

Să o studiem dacă voim, ca această ţară, 
care are evident menirea să fie mare, dacă va 
avea o pricepută si adevărată cârmuire demo
cratică, ca această ţară să ne fie un punct de 
raztm pentru Balcani, pentru răsărit şi pentru 
Indiile noastre". 

Astfel glăsueşte Englezul. 
Ne oprim la condiţia pe care el o pune 

pentru desvoltarea norocoasă a ţării: „cârmuire 
democratică, adevărata democraţie". 

Desigur, România mare, această Dacia 
Felix între marginele ei întruneşte toate con
diţiile pentru ca să fie o ţară „economlceşte în
chisă", adecă o ţară, care, fără să fie avizată 
la isvoare de bogăţie străină, găseşte în sine 
tot de ce are nevoie un om, o provincie, un 
popor, un stat. In caz de răsboiu are braţe des
tule să-şi ferească toate graniţele; are fier să-şi 
fabrice armele, are aur să-şi bată moneta, are 
grâu să-şi hrănească oştirea şi poporul rămas 
acasă, are animale de tracţiune, are cărbuni, 
are petrol, are gaz metan, căderi de apă, 
cu cari poate să-şi înalţe coeficientul forţei 
motrice pentru uzine, ca nici o altă ţară 
din Europa. — Şi mai pe sus de toate posedă 
în vinele copiilor sei sânge curat, un sânge 
proaspet, neatins de contagiul bacililor fe
cundaţi în spoiala unor culturi, cari au dus la 
un răsboiu mondial, — sânge din cea mai bună 
viţă, clocotind sănătos în inimi, cari bat pentru 
binele ţării lor. 

Din păcate acest neam românesc a avut 
nenorecul să trăiască subjrgat de trei împă
răţii, în căn cuvântul democraţie pentru cei 
dela cârmă era o vorbă de batjocură şi de 
dispreţ. 

Basarabenii ne vin cu trupurile văr
gate de loviturile cnutelor ruse şi gârbovite de 
grozăvia temniţelor şi de grozavul surghiun 
siberian. 

Ardelenii au cunoseut toată trufia 
unui popor condus de conţii şi de baronii sei 
latifundieri şi milionari, cari creiau o oligarhic 
necunoscătoare şi nepricepută în tainele rod
nice ale democraţiei. De aci ne venlau întem

niţările fruntaşilor, procesele de presă ale 
gazetarilor, furia administraţiei, alcoolizarea, 
beţia de rassă turanică a întregului popor, 
care să credea mare şi înditruit să chinuiască 
pe alţii, când era mic„ şi îndreptăţit să răs-
biască împreună cu aceştia în contra magna
ţilor sei. 

Fraţii din vechiul regat au dus-o şi mai 
rău.pentrucă ţărişoara lor, veacuri de-a rândul 
vasală Turciei, a fost terenul de întâlnire al 
tuturor murdăriilor seraiului, cuibul cald al 
tuturor fanarioţilor, mina bogată de exploatat 
a întregului Balcan bisantin. A rămas astfel 
printre fraţii din vechiuWregat, uu printre cei 
mici şi neascultaţi, ci printre cei puţini şi dela 
putere, — ceva din drojdia subjugătorilor; cre-
iându-se pătura aceea suprapusă, despre 
care atât de frumos scrie Eminescu, că n'are 
sânge românesc şl nici gândire, prorocindu-i 
începutul dispariţiei pe anul 1921. 

Cele trei împărăţii s'au stins. Ţarismul s'a 
înecat prin revoaltele dumei şi prin nebunia 
bolşevică în sângerosul masacru al întregei fa
milii a lui Niculae. Turcia de mult nu mai 
este o mare putere, iar Românii*— liberă. Habs-
burgii îşi caută loc de scăpare prin Elveţia 
cas te lulurde Ziirich, d r t n d e acum stiRt-ş-ejste 
veacuri veniâ cel dintâi Rudolf să fondeze un 
imperiu, să alcătuiască monarhii. 

A fost o nenorocire subjugarea noastră, a 
fost, să-i zicem, o fatalitate istorică dar şi — 
providenţială. Din neamurile robite se croiesc 
stăpânitorii, din şirul celor cari sufer ies mar
tiri, ies eroii, din mormânt ţisneşte învierea şi 
din întunerecul nopţii târzii, spintecă răsăritul 
razele soarelui de dimineaţa. In poporul nostru 
ţăran se găsesc toate elementele constitutive 
ale democraţiei. Este necesar, ca toţi aceia 
cari reprezintă curentele democratice dela ţară: 
atât ţărăniştii cât şi celealalte partide din opo
ziţia naţională unită, precum şi fracţiunea sin
ceră democratică din stânga partidului popo
rului şi din stânga celorlalte partide, — este 
sămânţă bună în fiecare — şi toţi oamenii de 
seamă doritori de nouă vieaţă şi de o nouă 
mărire pentru numele României, toţi împreună — 
din Ardeal, de pe Nistru, din vechiul regat şi 
din celealalte provincii, să formeze un front 
unic întru apărarea democraţiei în primejdie, 
un front unic, care să înceapă ofensiva aducă
toare de moarte în rândurile reacţiunei. Astfel 
se va creia o armată de sigur învingătoare.— 
In felul acesta România îşi va avea prin legile 
cari se vor face, prin reformele cari se vor în
făptui şi prin constituţia, care se va vota, asi
gurat viitorul întrezerit de seriitoruf englez al 
ziarului „Times". 

| Personalul consulatului va pleca numai 
!a începutul lunei Februarie, iar domnul 
ministru plenipotenţiar, colonel Stârcea, 
numai la 8 Ftbruarie. 

Dl consul Trifu dela 18 Ianuarie se 
află din nou la Budapesta. 

Dl corisul Trifu, lucrează actualmente 
cu dl secretar Arion, la lichidarea chestiunii 
prizonerilor maghiari. 

Reluarea raporturilor cu Ungaria. 

Personalul legaţi'.r.ei române la Bu
dapesta a plecat din Bucureşti Dumi
necă, 23 Ianuarie, cu acceleratul direct ia 
Budapesta. Personalul legaţiei se compune 
din 29 persoane, pentru a căror pri
mire, la Budapesta, s'au făcut toate 
pregătirile. 

Sinodul arhidiecezan. 

Fiind vorbă de cursurile extraordinare de 
preoţi, cele mai multe districte s'au declarat 
contra introducerii lor şi bine ar fi, o, bine ar 
fi dacă aceasta s'ar putea evita întru adevăr. 
In 1869, când s'a introdus pentru întâia oara 
cursul bienal, aceasta nu s'a făcut numai cu 
considerare la lipsa de preoţi, ci mai vârtos 
pentru unele parohii cu venite extraordinar de 
neînsemnate, ca să fie şi ele provăzute cu preot 
propriu. S'a prevăzut şi atunci contragerea 
parohiilor dar aceasta nu s'a putut realiza cu 
toata că s fa mai prevăzut "încă de câte-va ori 
de-atunci şi probabil nu hé va putea realiza 
nici — de astă dată. 

In 1869 nu era situaţia aşa de tristă ca 
acum, pentru absolvenţii liceelor şi atunci erau 
deschise numai trei cariere: medicală, iuridică 
şi bisericească. Apoi în parohii nu erau nea
junsurile cele de multe feluri ale zilelor de a i i : 
nu erau sectele pietiste, nu erau ideile sub
versive, nu era anticlericalismul şi nu era nici 
umbra acestora. 

Altcum anticlericalismul, în ce priveşte 
ţărănimea e cel mai interesant anticlericalism 
de operetă, care face pe oamenii aceluiaş sat, 
să strige dii¡ răsputeri „jos popii!" — până le 
trăieşte popa, iar după moartea lui să alerge la 
Bîsj şi să ceară cu neînchipuită umilinţă preot 
si încă la reptzeală. 

Dacă chestia lipsei de preoţi s'ar putea 
soluţiona fără cursul extraordinar de praoţi, ar 
fi fără îndoială cea mai fericită soluţie, cred 
însă că nu vor putea scăpa de acest malum 
necesarium. Prospeetele pentru revenirea la 
normal a contingentului de clerici sunt numai 
pentru viitor. — Lipsa de preoţi la noi e însă 
momentană, vorba Românnlui: dă Doamne, 
dar chiar acum, la moment! 

Dar tocmai considerând prospectele pen
tru viitor, la caz că sinodul arhidiecezan ar 
hotâri să recurgă la acest ultim mijloc, cre
dem, că aceasta ar trebui să o faeă numai 
pentru moment, adecă să introducă un singur 
curs extraordinar preoţesc, odată pentru tot
deauna, la care să se primească un număr 
anumit de ascultători, pentruca să se poată 
ajunge la un contingent cât decât normal de 
preoţi. Şi-apoi — în speranţa îndreptării în 
spre mai bine a lucrurilor — să se sisteze 
fireşte, acest curs. 

Trebue să se iea, fără îndoială, cautélele 
de lipsă, dar să nu punem pondul exclusiv pe 
cvalificaţia anterioară a „cursistului". Se va 
face cercetarea aceea minuţioasă care o pre 
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scrie sf. Apostol Pavel şi dacă un candidat cu 
cvalificaţie anterioară similară foştilor biena-
lişti, întruneşte condiţiile prescrise de acest 
sfânt Apostol, pe ce bază putem noi să zicem, 
că nu va corespunde chemării sale? 

Oare călugării apusenilor au o cvalificaţie 
secundară superioară foştilor noştri bienalişti? 
Şi cu toate asestea câţi dintre ei nu sunt apli
caţi In păstorirea sufletelor! Aceia au — ade
vărat — o cvalificaţie ulterioară corespunză
toare, dar oare noi n'am putea sâ Je-o dăm 
aceasta? Ar fi destul de trist dacă cursiştii 
»'ar putea să capete în Blaj calificaţie sufi
cientă atât din prelegerile profesorilor, cât şi 
mai ales din pilda vieţii cu adevărat preoţeşti 
a preoţimei gremiale. 

Dar să nu lungim vorba. Un cursisl, care 
înainte de-a fi cursist a cercetat regulat bise
rica, îndeplinindu-şi cu regularitate datorinţele 
creştineşti, oare nu va fi mult-mult superior 
unui fost „preot de elită", cedat statului, care 
de-atunci încoace n'a mai cercetat biserica 
decât... din crăciun in paşti? Oare un învăţător, 
care e adevărat învăţător prin împlinirea 
Intru-adevăr conştiincioasă a datorinţelor, fă-
cându-se preot, cu cât va fi inferior altui 
preot? Oare învăţătorii noştri, nu sunt atât de 
calificaţi, încât să poată deveni adevăraţi preoţi, 
dacă întrunesc condiţiile principale? Voiu 
aduce o pildă. Am întâlnit odată un învăţător, 
eare e şi cantor şi care îmi spunea că o duce 
foarte bine cu preotul său. Un singur lucru, 
zicea, că nu-i place... că prea adeseori îi spune 
preotul să facă slujba în grabă... că el se su
pune bucuros, dar... simte remuşcări de con
ştiinţă... Eu cred că acel învăţător (care a fost 
îmbiat sâ se facă preot gr. oriental într'o pa
rohie bunişoară, dar a refuzat pe motivul con
vingerii —) ar deveni un preot de prima ca
litate. — 

Fiind vorbă de învăţători, aşezaţi In pa
rohii cu mai puţine suflete, aceştia a r putea să 
îndeplinească în acelaş timp şi oficiul de învă
ţător al acelei comune. — 

Cursul extraordinar preoţeso va trebui să 
se aşeze pe alte baze, nu pe cele ale trecutu
lui. Cursiştii ar fi primiţi pe titlul arhidiecezei 
şi pe lângă obligamentul să meargă acolo unde 
vor fi trimişi. Cei cari s'ar insinua la cum 
numii pe lângă condiţia unei anumite parohii, 
n'ar fi primiţi. Şi acestea din motive uşor de 
înţeles. 

Cu un cuvânt: dacă nu se va putea evita 
Introducerea cursului extraordinar, apoi să se 
introducă aşa, ea să fie spre folosul bisericii 
— altcum... e de preferit situaţia actuală, ori
cât e de tristă... 

Mare adunare la Diciosânmărtin. 
— Prefectul opreite adunarea. — Oamenii pleacă la 
Prefectură. — Adunarea totuşi se ţine. — Mare însu

fleţire. — Vorbirile. — 

Pe ziua de 27 Ianuarie a fost convocată 
o adunare mare a Partidului naţional român 
din circumscripţia Diciosânmărtin in oraşul 
Diciosânmărtin. 

S'au adunat oamenii din 22 sate cu stea
guri naţionale, euprinşi d® o însufleţire de ne-
descris. 

Poliţia a adus la cunoştinţa convocatorilor 
adunărei, că are ordin dela Prefectură să nu 
îngădue adunarea. 

Delegatul partidului naţional a protestat 
şi a declarat, că nu ia la cunoştinţă 
aceasta oprelişte. Oamenii adunându-se s'au 
indignat şi s'au revoltat peste măsură. 
Au plecat In corpore în frunte cu de
putatul Văleanu şi Ilie Lazar Ia Preiectură, 
demonstrând pentru Partidul naţional şi pre
tinzând să se îngădue adunarea. După multe 

; trăgănări şi pertractări subprefectul îngădue 
: adunarea. Oamenii striga cu entuziasm: Sâ 
j trăiască „Partidul naţional*, să trăiască d! Jo*n 
| Bianu, — apoi pleacă la adunare. 
I Se propune de prezident dl deputat 
I dr. Coltor. 
J Deoarece partidului Libera! nu i-s'a în-
| gâduit sâ-şi ţină adunarea lor, candidatul libe-
j ralilor dr. Folea a venit la adunarea noastră. 
I Preşedintele propune, ca să fie ascultat 
I mai întâi candidatul liberalilor. Adunări a edmiie. 
| Vorbeşte apoi deputatul de Careii-mari 
J dl Văleanu despre politica agrară a guvernului. 
I Dl Ilie Lazar, delegatul partidului din 

Maramureş îndeamnă alegătorii sâ voteze cu 
dl loan Bianu. 

Dl Zaharia Boilă face apel la alegători 
să se arete demni de numele de român şi. de 

I Târnăvean. 
Dl deputat Coltor arată între aplauzele 

muîţimei, că politica guvernului impinge ţara 
la ruină. Vorbirea dlui Coltor a făcut o adâncă 
impresie asupra adunărei. Adunarea aplaudă 
frenetic. 

Dl candidat de deputat loan Bianu îşi 
desvoaltâ vorbirea de progrsm. Adunarea as
cultă cu multă însufleţiră şi aproabă tot 
cuvântul. p 

Rar s'a mai văzut aşa entuziasm cum a 
fost la aceasta adunare. Poporul a plecat în
flăcărat de ideia biruinţii partidului naţional 
român. Corespondent. 

P O L I T I C E . 

In terne . 
Corpurile legiuitoare în 25 s'au întru

nit din noa şi-şi vor însepe activitatea între
ruptă, având să voteze mai multe proiecte 
de legi, pe cari le reclamă binele şi si
tuaţia ţării. Este interesant însă, că 
însuşi guvernul nu pare destul de so
lidar, despărţit fiind în 

două tabere înverşunate, 
cari îşi au rădăcinile chiar în sinul majo
rităţii parlamentare. Aces tea două tabere, 
a d-lui Argetoianu, care doreşte menţi
nerea autocratismului fără nici o atingere 
şi a d-l®r Negulescu şi Petrovici, cari 
vreau scoaterea guvernului de sub acest 
autocratism, vor duce de bună scamă gu
vernul la neputinţa de a se menţinea timp 
mai îndelungat la putere. 

Din cauza situaţiei puţin preponde
rante ce se pare, că o are în timpul din 
urmă în gavern 

şi dl Taohe Ionesou se retrage, 
fără să voiască a mai da cel puţin con
curs guvernului, In alegerile parţiale, csri 
se ţin în zilele acestea. Şi dacă luăm în 
seamă ce întindere mare a luat 

politioa de oonoesiuni, 
condusă de dl Tache Ionescu, prin care 
caută să se distrugă întreaga energie a 
ţării româneşti, nn ne miră retragerea. 

Proeotul de reformă agrară, 
prezinfcat Consiliului de miniştrii de dl 
Garoflid, a fost acceptat aproape îa 
întregime, rămânând că preţul pămân
tului expropriat să fie fixat de Iustiţie pe 
regiuni, după cum însuşi dl Tache Ionescu 
a fost prepus. 

! Dl Ministru de finanţe încă a luat 
dispoziţiuni, ca amâsurat tratatuloi de 

| pace dintre puterile asociate şi aliate cu 
I Austria şi Ungaria, să se facă 

stampilarea tuturor efectelor 
de stat 

; austro-ungare din Ardea! şi Bucovina, ca: 
: titluri de bonuri, obligaţiuni de srst, bo

nuri de tezaur etc . emise de fosta mo
narhie înainte dc 2 0 Iulie 1914. 

Titlurile de împrumut cu rentă, obii-
. gaţiuni, bonuri de tesaur e t c , emise în 

timpul răsboiului, deJa 28 Iulie 1914 pănâ 
I la 31 Oct. 1918, se vor stampila şi re-
I trage. Stampilarea se va face prin direc

toratele financiare din Transilvania şi prin 
perceptoratclc din Bucovina. 

închiderea operaţiunilor se va fixa 
ulterior. 

Externe . 
In lumea externă sunt la ordinea zilei 

fapte foarte importante şi anume situaţia 
noului guvern francez şi întrunirea confe
rinţei interaliate dela Paris. 

Noul guvern franeez 
în fante B U dl Aristide Briand, care pentro 
a şeasa oră se găseşte In fruntea guver
nului a fost constituit într'un larg spirit de 
uniune republicană şi e stăpânit de o fru
moasă solidaritate naţională, pe cate şi 

Angl ia o apreciază 
foarte mult, manifestându-şi sent imentele 
celea mai sincere şi intenţiunile ceJea mai 
bune, cari vor aduce negreşit înduplecarea 
Angliei, ca la conferinţa interaliată dela 
Paris, oare s'a întrunit în 24 Ianuarie şi 
în care nodul gordian al desbaterilor îl 
formulează problema despăgubirilor şi d e -
sarimrea Germaniei să facă concesiuni în 
ce priveşte 

Tratatul dela Severs, 
, a cărui revizuire a cerut-o Franţa şi Italia, 

întărind prin aceasta şi mai mult înţele
gerea cordială ce există între ele şi dând 
o hotârîtoare soluţiure actualei situaţiuni 
internaţionale, care doar numai 

guvernui bolşevio 
al lui Cicerin cearcă să o mai tulbure, 

I când declară, că dacă Liga naţiunilor va tri-
mite trupe în regiunea plebiscitară a Wilnei , 

| armata roşie nu v a 
| rămâne inaotivă 
I 

şi nu va tolera, ca afacerea Wilnei să fie 
oonsiderată numai ca un conflict interior 
între Litvania şi Polonia. 

Tot în urma agitaţiilor bolşevice, atât 
in privinţa financiară, cât şi în privinţa 
politică 

situaţia Austriei 
a devenit toarte critică. Partidul bolşevic 
face propagandă pentru înfiinţarea repu-
blicei soviefeiee. Agită In contra guvernului 
şi în contra dărilor. Se crede că ţările ve 
cine vor intreveni în chestia Austriei, sâ 
nu se prăpădească şi eventual să se 
unească cu Germania. 

Mare consternare a produs între bol
şevici, mai ales tntre cei din Rusia, ra
diograma dată din Helsingfors, care anunţă 

moartea lui Lenin, 
provenită din cauza unei operaţii care 
a trebuit să i-se facă în urma boalei d e 
care suferea. 



Misera plebs. 
In moravurile deceniiler t r ec i t e , săturrte | 

de ideile francmazoneriei. trăia şi trăieşte o I 
parte mare a inteligin'ii noastre ateistă şi acum; 
faţă de biserică indiferenta iar faţă de morala j 
creştină cu o conştiinţă spâlâtSciiâ. j 

Aceste moravuri pregătesc în zilele I 
noastre desastrul bisericii :si luica neamului j 
nostru. 9 

Poporul nostru până ce nu cunoştea in
diferentismul şi batjocura unor cSiturari faţă , 
de biserică, era bun şi cu credinţă mare şi cu I 
multă ascultare cătiâ preot. 

Azi? 
Durere! Poporul s'a stricat, moralul a de

căzut, credinţa a scăzut, anaihia a cuprins su
fletul poporului în mare parte. Secte religioase, 
— nazarenism, pocăitism, sâmbS'ărism — au 
făcut cuceriri extinse mai ?!es printre popu
laţia oraşelor. Răsboiul cu fronturile şi tran
şeele sale a aruncat pe rculţi din poporul 
nostru in mrejele secteriJor pomeniţi. Tet aşa 
să reîntoro şi americanii îmbibaţi cu ideile 
sectarismului. 

Iaţeleg dogmele sectalismului i r t re re
formaţi şi mă mir cum de nu trece fa toţi 
anabaptismul? Ei nu să ro?gă în oratoriile 
lor, acolo şed amorţiţi căci ei n'au nice li
turghie, nice cruce şi icoane, ca să le susci-
teze pietatea. Nu înţeleg însă aceste secte la 
noi, decât cred, că la noi nici un in'eligent 
nu să oeupă să predice credinţa vie între 
creştini, — ba. cum am zis, — inteliginţa să 
bucură, că preotul e părăsit şi^batjecorit. 

Kisboiul a sugerat poporului şi ideile 
altei secte noue şi aceasta e o sectă pur so
cială necreştină. 

Ştim şi simţim cu toţii răul acestei secte, 
care loveşte direct în ordinea socială. Distru
gere, jaf, ură faţă de religie, lege, patrie, rege 
ş i stăpânire sunt criteriile acestei noue evo
luţii sociale. Ca şi într'un vulcan să fermen
tează lava distrugătoare, ca ie clocotind aş
teaptă deschiderea unui crater oarecare, pe 
unde apoi să izbucnească şi să astupe lumea 
toată sub povara cenuşii provenite din foc şi 
fierbere. 

Jos Intre popor aşa să fierbe, sus în par
lament partidele să ponegresc, să aţâţă una 
contra alteia. 

Social-democraţii aderează la Internaţio
nala III şi între aşa împiejurări grele să naşte 
s i trăieşte în ţara noastră cea mai groaznică 
sectă, iridentismul cu satelitul său nihilismul, 
«are a produs diavolescul atentat din senat 
acărui prevestitor a fost arderea teatrului din ( 

Timişoara, gara Alba-Iulia, nimicirea multor 
magazine la Galaţi, Constanţa—; ciocniri de 
trenuri şi alte atentate, cari arata evident, că i 
avem de lucru cu nihiliştii cei mai primejdioşi. ! 

Intru sanarea acestor rele vedem, că gu
vernul actual dupăcum spune ministru de in
terne — cearcă forţa şi puterea pumnului. 

Eu cred, că aceasta politică va da greş. 
Reformarea omenimii în credinţa şi mo

rala creştină e singurul mijloc de a stăvili 
«xtinderea acestor secte, ba cred tare, că prin 
aceasta reformare a sufletului nostru s'ar nimici 
pe veci tăciunarismul cu fătul său nihilism. 

Această reformare şi refacere are să o 
săvârşească numai biserica cu miniştrii săi — 
preoţii — cari cu puterea cuvântului — nu cu 
pumnii — vor şti să ferească poporul de pă-
oatul sectarismului; iar cărturarii să înţeleagă 
barem acum, că numai poporul eondus bine în 
morala creştină va mântui ţara de desastru la 
care ei —- poate — nevrând o împing. 

Daţi preoţime bună şi se va reforma 
vieaţa noastră. Durere însă, că guvernanţii 
aoştri neglig consecvent aceasta tagmă. Un vânt 

dujmănos a suflat mereu împotriva preoţimiişi 
să zice, că chiar un şef de rezort a lansat lozinca 
„nu mai avem lipsă de preoţi". Au fost buni — 
foarte de lipsă — în trecut, azi însă să poate 
susţinaa românismul cu „pumnul" (vorba Ar-
getoianu). 

Toate partidele în dieta ţării să taie, ca 
în cuţite, pentru cârmuirea ţării, nice una însă 
nu sâ agită să reformeze starea tristă a preo-
ţimii. Nu, pentrucă voiesc, ca preoţimea română 
să devină un „misera plebs", ca să o poată 
folosi pentru scopuri de partid după plac, ca 
ne ori-care helot. 

Am ajuns noi preoţii românii „misera 
plebs". Trăim sau tângim fără plată, fără aju
tor, din nimica între aceste grele împrejurări 
economice. Suntem heloţii României-mari. 

Pe vremea alegerilor parlamentari să 
aducea la cunoştiinţa preoţimii noastre, că la 
locurile competente să lucrează cu zor pentru 
aranjarea situaţii materiale a preoţimii şi că un 
proiect de lege elaborat pentru împărţirea în 
clase de salarizare a preoţimii va fi supus 
proximei sesiuni parlamentare spre desbatere. 

Ce vedem ? 
Preoţimea română ortodoxă a primit târziu 

după energice proteste, din partea Mitropolitului 
— vechea congruă şi adause pe 1920, parcea 
şi ceva anticipativ — preoţimea română unită 
însă pe cvartalu III şi IV 1920 din fărâmătura 
congruei abia a primit acuma. De regu-
larea salariilor preoţeşti nici vorbă; pentrucă 
dacă capul bisericei noastre ar avea informaţii 
pozitive în aceasta privinţă nu ar ajunge în 
impasul să cerce în sinod afiliarea parohiilor 
eventual înfiinţarea de curs extraordinar pentru 
preoţime; — nu, căci făcându-se plata cores
punzătoare pentru preoţi, nu ar deşerta nici 
unul dela sfântul oficiu şi mulţi chemaţi ar 
îmbrăţişa cariera preoţască 

In faţa acestor desastre pentru ţară se 
impune resolvarea salarizării preoţimii conform 
gradului de cultură şi poziţie ca să poată fi 
preotul predicator cu vorba şi fapta în biserică, 
acasă, prin adunări, pe stradă şi să facă el pe 
jandarmul moralizator al poporului, căci nu 
tăciunarii nici cărturarii ateişti formează te
melia ţârii, ci poporul, pentru care preotul 
azi este misera plebs, cea mai negligiată 
carieră în România mare. Preoţimea noastră 
tuturor toate să face. A ajuns înse să-şi vadă 
familia necrescută. Locuinţe preoţeşti lipsesc, 
sau unde sunt e o batjocură a vremii. Preoţi
mea altor confesiuni trăieşte îmbelşugată. Bi
serici splendide, locuinţe pompoase, bineplătiţi, 
ei persiflează congrua, cum mi-a spus un preot 
catolic din Cluj. Ce să zică preotul român în 
situaţia sa de azi? — Preoţime săracă în ţară 
bogată, heloţii tuturor — misera plebs!!? 

Mihail Hodârneu. 

O serbare de Crăciun. 
Reuniunea Femeilor Române din Baia-

Mare şi jur a fost împărtăşită de câtră prea-
glorioasa noa3trâ Regina Măria în deosebita 
graţie de a fi primită sub preaînaltul Său pa
tronaj. Vestea preaîmbucurătoare a sosit tele
grafice la adresa dnei Marta Iepure Fabian 
prezidenta Reuniunei în ziua de 4 Decemvrie 
şi cu datul acesta Reuniunea noastră poartă 
numele de „Reuniunea Regina Măria a Fe
meilor Române din Baia-Mare şi jur". Peaaa 
mea e prea slabă ca să poată tălmăci bucuria 
nespusă a Comitetului Reuniunii, care în şe
dinţa din 5 Dec. a luat la ounoştinţă această 
veste, când celea 23 membre şi membrii ce 
erau de faţă ridicându-se au urat preaglorioasei 
noastre Patroane: multe, multe zile fericite! 
Peana mea e şi mai slabă decât să poată es-
prima în mod demn adâncile noastre mulţu-

, mite oe le datorăm glorioasei şi preagraţioase 
| noastre Patroane. 
| Reuniunea noastră abia de 2 luni, are un 
! vast teren de activitate şi este nespus de 
• mult încurajată şi însufleţită prin acest gest 
j mărinimos. — Ne-am întrunit în Reuniune da

mele din Baie şi jur, ca să muncim — la 
i esemplul înălţător al Majestăţii SaJe preaglo-
j rioasei noastre Regine, ne punem la lucru cu 
: mare zor. Sperăm că Reuniunea noastră, care 

se va nizui a se face deamnă de numele ce-1 
\ poartă va deveni una dintre celea mai înflori-
' toare. 

Reuniunea noastră la sărbătorile Naşterii 
I Domnului a pregătit un pom de Crăciua pentru 

e evii şi elevele şcolilor primare naţionale şi 
| a gradinei de copii. Serbarea pomului s'a făcut 
; în 5 Ianuarie d. m. la 3 ore, când s'au distri

buit darurile oferite pentru ajutorarea copiilor 
sărmani dela aceleaşi şeoli. Serbarea s'a în
ceput cu o rugăciune rostită de cătră micuţii 
copilaşi dela grădina de copii; a urmat apoi 
cuvântarea prezidentei Reuniunei adresată câtră 
copilaşii cari stăteau împrejurul pomului a-
prins şi încărcat cu o mulţime de daruri fru
moase. Aduce copilaşilor de exemplu pe prun
cul Isus, care ş'ar fl putut alege de sălaş un 
splendid palat, se naşte însă în o peşteră în 
iesle ca şi prin aceasta să ne arete că nu bu^ 
nurile lumeşti, ci faptele bune şi virtuţile no
bile ne fac fericiţi. Le spune oă îngerii păzi
tori i-au văzut cum umblau ei la şcoală des
culţi şi în haine rupte şi au mers pe la oameni 
buni şi nobili la inimă şi i-a îndemnat, ca să 
trimită daruri. Mulţumeşte apoi tuturor acelora 
cari s'au ostenit cu adunarea obiectelor şi cu 
sortirea acelora. O deosebită mulţumită se 
rosteşte d-nelor viceprezidente Aglaia Onciu şi 
Terezia Colcer, cari s'au obosit mult ca să 
succeadă cât mai bine această frumoasă ser
bare şi să poată împărtăşi cât de mulţi copilaşi 
lipsiţi cu haine şi încălţăminte. Mulţumeşte 
d-nelor şi d-nilor, cari au oferit din prisosul 
lor daruri frumoase in bani şi haine. Ur
mează câteva colinde cântate de drăgălaşii 
elevi ai gradinei de copii şi apoi distribuirea 
darurilor. — Se împărtăşesc aproape 150 copii. 

A fost de faţă o mare parte a inteligenţei 
române a oraşului Baia-Mare, s'au depărtat 
adânc impresionaţi de bucuria ce o vedeau pe 
feţele bieţilor copilaşi — cei mai mulţi orfani 
— căci de sigur această zi a fost una dintre 
celea mai plăcute zile ale vieţii lor fragede 
copilăreşti. 

După distribuirea tuturor darurilor s'au 
dus dnele viceprezidente dimpreună cu prezi
denta Reuniunii la Spital, unde asemenea au 
împărţit cozonaci şi poame bolnavilor, cari au 
fost foarte plăcut surprinşi de celea primite. 
Ne ţinem de o plăcută datorinţă a evita pe 
această cale frumoasele contribuţiuni ale ma-
rinimoşilor donatori din Baia-Mare.: Dna Ale
xandrina Suciu 1000 Lei, Reuniunea Femeilor 
din cassa proprie 3000 Lei, Regiunea silvică 
3000 Lei, Dr. Dragoş şi soţia, advocat 200 
Lei. Alexandru Breban protopop 200 Lei, Dr. 

j Selagian îoan medic 100 Lei, Dnul senator 
; Pocol 500 Lei, Dr. Victor Colcer medic 50 Lei, 
i Dna Măria Barbul 50 Lei, Silvia Simon 50 Lei, 
j văd. Hcgyesi 20 Lei, Dna Racoţi 100 Lei, Dl 
I Coriolan Bohăţiel 100 Lei şi Dr. Oşan lOOLei. 
! Total: 8470 Lei. 

Haine şi alimente am primit cfela urmă
torii: Dela T Cassa română" stofe în preţ de 
1000 Lei; Dela Regiunea silvică 1 sac făină 
din care s'a pregătit cozonaci pentru eopii şi 
bolnavi. Pe toţi banii incurşi s'au cumpărat 
ghete. Din stofele primite dela „Cassa Română" 
am cusut hainite şi pantaloni. 

Am primit hăinuţe, prăjituri, mere şi nuci 
dela dnele: Aglaia Onciul, Dna Racoţi, Marta 



U N I R E A ?tfr. 4 . 

Iepure, Dna Colcer, Dna Iancu, Dna C. Nistor, 
Dna Herţeg, Dna Lenghel, Dna Papfiu, Dna 
Gâmpian, Daa Anghela Pop, Dna C. Nistor, Dna 
Rousselot, Dna Dragomir, Dna Suciu, ©na Ni
stor s. şefului de gară, Dna Ghete, Dna Leşan, 
Dna Costiş, Dna Kâvari, Dna Cristina Siraon, 
Daa Iulia Voisa, Dna M. Tipiş şi Dna Glavi-
cichi Dna Dr. Pop, Dna Dr. Barbul, Dna Pocol 
şi L6>i E. com. S'au distribuit femeilor sărace: 
10 metrii lemne, 10 kg. făină şi 5 kg. zahăr. 

Mar t a Iepure , 
presidenta Reun. Regina Măria a Femeilor 

Rom. din Baia Mare şi jur. 

A l t a r u l . 
Noi ne~ am clădii altarul mai alb ca spuma mării, 
Pe valuri solitare din lumile visării, 
In vase smălţuite aprinsam mirodenii, 
Să tămâiem icoana prea sfintelor vedenii, 
Ca aurul simţirii şi rodul lui bogat, 
Prea sfânta lui mărire cu drag am tămâiat! 
Din flăcări năbuşite se 'nbină lungi schintei, 
Si straturi înflorite de roşii bujorei, 
Izvoarele de munte rup vaduri opintite, 
Şi adapă însetarea pe pajişti neclintite; 
Când greul sorţii noastre ne apăsa ca plumbul, 
Sosi cu ramur verde în gura lui porumbul, 
Şi când credeam cu toţii, că suntem daţi pieririi, 
Un clopot bate'n certuri şi ceasul isboviriiJ 
Martiri, ce adormirăţi cu zimbetut pe gură, 
E răzbunat păcatul şi viforul de ură...! 

O, rugăciunile mulţimii şi fumul jertfii i-a suit, 
Spre faţa bunătăţii tale şi Doamne tot ne-ai 

[împlinit, 
Azi cântăreţi în cuiburi nouă îndreaptă a lor 

f ciripiri, 
Spre tronul tău de bunătate cu negrăite stră-

[luciri...! 
Trimite-ne de sus o, darul a sufletului albă hrană, 
Să ne iubim de-acuma neamul cu dragoste fără 

[prihană, 
Cu mâni curate să atingem odoarăle-i dumne-

[zeeşti, 
Şi înflorirea ei nu fie mai sus de celea pământeşti! 

Elena din Ardeal. 

nformatiuni. 
— I n t r u m ă r i r e a In i D n m a e z e u . Răs-

boiul purtat de duşmanii noştri seculari cu noi 
contra noastră ni-a răpit şi clopotul bisericuţei 
noastre din Năoiu, singura mângâiere ce ni-a 
mai rămas în mijlocul pustiului şi a jalei. 
A dat Dumnezeu insă şi un suflet bun şi 
creştin în persoana Susanei Mocian ( V A D . ) şi 
a plătit singură preţul unui clopot nou, cum
părat din Timişoara cu Lei 4203 şi 75 bani. 
A doua zi de Crăciun cu ajutorul lui Dumnezeu 
l-am sfinţit şi l-am aşezat în turn în locul 
celui dus. 

Dumnezeu să-i răsplătească Sussnei Mo
cian pentru aceasta faptă atât de creştinească! 

Credinciosul Ioan Băcinoş din comuna 
Năoiu în amintirea neutatei sale fice Iritta, a 
dăruit ca cunună neveştezită sfintei noastre 
biserici în 10 Aprilie 1920 suma de Lei 2000. 
Dumnezeii sfântul să răsplătească aceste fapte 
creştineşti după vrednicie. losif Bucur, preot 
greco-cat. 

— tezaurul r o m â n găseşte i n 
t a c t la jYJoSGOVa. Depu ta tu l Ci i s tescu , 
c a r e a sosi t din Rusia spune , că Rusia 
sovis t is tă nu ne va a t a c a şi că r e c u n o a ş t e 
alipirea Basarab ie i la R o m â n i a . 

ţoţodiţă. Alexandrina Racovifdn şi 
Emil Pintea teol. abs. logodiţi. Sincere 
felicitări! 

trupele £line în Asia mică au fost 
definitiv învinse. Au pierdut 12,000 în 
prinsioneri, şi mulţi răniţi şi morţi. 

— S u f e r i n ţ a d e 4-0 l a s u t ă se va 
plăti între 1 — 1 5 Februar. 

Banca naţională, a primit din Franţa 
un stoc important de hârtie monedă. Pen
tru achitarea acestor diferenţe banca Na
ţionala are disponibil un 1 0 0 ; 0 0 0 Lei. 

— f r o e c t u l r e f o r m e i a g r a r e va fi 
adu-să în zilele aceste în discuţie la Senat. 

— Donaţtnne. DI Dr. Ioan Coltor, 
prof. şi deputatul circumscripţiei BJsj — 
ca răscumpărare de felicitări de anul nou 
a dăruit Societăţii meseriaşilor din Blaj 
pentru fondul Orfanilor de meserieşi şi 
comercianţi suma de Lei ioo. —-

V. Muntean, cassar. 

Posta Redaoţiei. 
Liceanul. Idei buse, îmbrăcate în forme cam de

modate. — încearcă să dai ideei o haină mai potrivită. 

A n u n ţ 
Ds câtva timp, se observa că răufăcători, 

atât ziua cât şi noaptea demontează materialele 
de pe liniile telegrafice şi telefonice şi apoi le 
vâni la diferiţi comercianţi. întrucât aceste 
lurturi aduc mari pagube atât direcţiunei prin 
dispariţia materialelor cât şi publicului prin 
întreruperea comunicaţiunilor, apelăm la pu
blic şi-1 rugăm a vtghia şi a denunţa pe toţi 
cei care-i va afla, că şi-au însuşit materiale 
T. P. iar comersanţii sunt rugaţi a nu mai 
cumpăra materiale oferite de aceşti indivizi ci 
ai da pe mâna autorităţilor, altfel se expun pe 
lângă confiscarea materialelor si la penalităţi 
legale. 

Jandarmii şi autorităţile comunale sunt 
rugate a fi inai vigilente la paza liniilor, în 
special autorităţile comunale ver avi a in vedere 
apr. 164 din legea P. T„ care le face răspun
zătoare de stricăciunile aduse liniilor, chiar 
de răufăcători şi vor fi expuse la plata tuturor 
acestor stricăciuni. 

Direcţiunea Geeerală a Poştelor, Teleg.-Telef. 

?,Â r i e ş a n a" 
i n s t i t u t d e c r e d i t şi e c o n o m i i s. p . a. T u r d a 

In urma fuzionării cu Banca Centrală 
pentru industrie şi comerţ, Cluj, recercăm 
pe d. acţionari respective deţinători de 
acţii de a institutului ca cel mult până la 
I Martie 1921 să-şi depună la caseria in
stitutului acţiile şi'^tdar&ţia ce s'a trimis 
la adresa fiecăruia acţionar. 

Acţiile ce nu s'ar depune până la 
data de mai sus nu vor beneficia de drep
turile cuvenite acţionarilor Băncii Centrale, 
iar ca acţii de a Arieşen*i vor înceta de 
a mai avea ceva va loare . 

Turda la 13 Ianuarie 1921. 

<5) i - i - D i e c ţ i u n e a 

Scrisoare cătră invalizi, orfani şj văduve.. 

Am primit şi primesc necontenit reclamaţiunile 
voastre şi cu multă durere am văzut că nu vi se dă 
grija ce vi se cuvine şi că din nenorocire şi ruşine se 
mai găsesc incă şi câte unii din funcţionarii voştri, care 
nu vă dau drepturile la timp ş'atâta cât vi se cuvine. 

Vă fac dar cunoscut: 
1. Că nimeni nu are dreptul să vă facă vre-o 

reţinere din pensie pentru nici o ckre sau datorie. 
2. Că cu începere dela 1 Ianuarie, un Colonel 

delegat al Comandamentului va veni in satul vostru ca 
să vă vadă şi să vă asculte plângerile şi nevoile. 

Aceasta nu înseamnă însă că cel ce are ceva de 
reclamat acuma sau până atuncea, să aştepte pe Colonel, 
Nu. Acela şi ori şi cine nu-şi va primi drepturile, sau se 
va vedea nSpăstuit, şicanat şi tratat neomeneşte, să re
clame direct Comandamsntului ca şi până acuma. — 

Odată cu aceasta vă cer insă: 
Să nu reclamaţi neadevăruri. 
Să spuneţi verde şi româneşte pe cei ce vă cer 

mită, vor dijmuiri din drepturile voastre sau vor pre
tinde să le faceţi munci sau alte servicii gratuit. 

In comunele voastre să fiţi exemple bune, de 
purtare, muncă şi cinste. 

Să vă feriţi de beţie şi scandaluri. 
Voi Invalizii şi Văduvele să fiţi pentru tineretul 

din localităţile voastre cei mai buni şi înfocaţi propo
văduitori ai Vitezei noastre Armate. 

Voi Invalizii să iubiţi mai vârtos ca ori şi care 
pe Orfanii şi Văduvele de răsboiu, căci voi sunteţi cei 
mai aproape de Eroii, deci voi faceţi cu ei, una şi 
aceiaşi familie. 

Voi, Văduvele, să fiţi mândre de bărbaţii voştri 
şi să vă lăudaţi cu faptele şi moaitea lor. Să înălţaţi 
Rugă Sfântă pentru ei şi să vă creşteţi copii, să fie tot 
ca şi ei. 

Iar voi, Orfani, copii dc Eroi şi feciori de viteji, 
Voi s i iubiţi cu iubire Sfântă pe tatăl vostru şi pe mama 
voastră. — Să fiţi buni, ascultători şi cinstiţi. 

Să învăţaţi carte şi să creşteţi în iubire neţărmu
rită cătră Ţară şi Armată şi Regele nos'ru Ferdinand I. 
căci El, cu Oltenii, Muntenii şi Moldovenii lui şi părinţii 
voştri a făcut România-Mare. 
Comandantul Comandamentului terit. al Corp. VII Armată. 

General (ss.) VLADESCU 

Concurs. 
Pentru 2 posturi de învăţători devenite-

vacante la şcoala noastră, SE publică concurs 
I până în 10 Maiu a. c. pe lângă emolumentele 

statorite în lege şi confirm gradaţi DE ser
viciu. Cei ce vor instrua corul şi conduce 
grădina pomală se vor împărtăşi de Remune
raţie separată. Postul e a se ocupa la în
ceperea anuiui scol. 192122. 

Documentele petenţilor sunt a se adresa 
subsc isu lu i până la datul D E mai sus. 

Senatul scolastic gr .-C£t. 
(ludeţ B.-Năsăud). Rodna nouă, 22 Ia

nuarie 1921. 
Prezident: Notar: 

Pamfiliu Grap in i , Mihail Cotul , 
| paroh-protop. , î n v ă ţ ă t o r , 
| ( 4 ) 1 - 1. 

A ¥ I K . 

Mi-am deschis 

a t e l i e r d e t i n i c h i g i u , 
în piaţă, în casele A. Trifan 

unde preiau cr ce lucru ce cade în b ranşa 

aceasta. Fac din nou şi réparez prompt 

şi cu preţuri moderate . 

Ş t e f a n C i u r t i n . 
( 3 i i . ' t inichigiu. 

Redactor responzabil: Vasil iu Suciu. 

C e l mai bun, cel mai ieftin şi 
cel mai bogat calendar este Calendarul Asociaţ iuni i pe 1921 P R E Ţ U L Lei 7. 

Por to recomandat Lei 2 . 

r».n»nr«f Tir. n e n a h e l . D r i m o r e t w . 


